

靈泉

2021年 第1期



目 錄

編者的話	1
認識十浸的事奉領袖 神所默示的舊約和新約 / 羅日昇	2
專題：神給我的安慰 向聖經人物學習如何面對逆境 / 周陸秀貞	3
疫下驚魂 / 周陸秀貞	5
神為我預備了小天使 / 周陸秀貞	6
神在掌管 / 佩婷	7
新的盼望 / 劉麗霞	9
我的恩典夠你用 …… / 陳蕙瑜 Phoebe	10
數算主恩 / 黃潘淑英	12
務要傳道，不要灰心，多年禱告願望終成真 / 帥美玲	13
朋輩支援工作的分享 / 蘭子	14
疫情下病患中經歷神 / 麗雯	15
恩典之路 / 王鄧錦雲	18
儘管世上不平安，在上帝裏不只有平安，更有安慰 / 歌莉雅	19
分享欄	
聖誕夜回想 / 靜靜	22
神聖地浪費時間 / 張永康傳道	23
聖地靈泉(十一)：文以載道 / 王培基牧師	24
教會歷史系列 / 王培基牧師	
薪火相傳——嘉威廉牧師宣教故事(六)	27

編者的話

2020 年香港受新冠肺炎的影響，很多人都處於困難和逆境中，尚幸作為基督徒，我們有來自神的安慰，在困境中嘗到一點甜。今期靈泉的專題是「神給我的安慰」，收到不少肢體的回應。

周太透過三個聖經人物——約瑟、約書亞和大衛，分享他們如何面對逆境，他們都是我們可學效的對象。周太同時分享了〈疫下驚魂〉和〈神為我預備了小天使〉，感恩神給了她安慰。

當面對一些我們無法掌控的事情時，佩婷將事情交託神的手裏，體驗「神在掌管」。

麗霞借分享經文回顧 2020 年、期盼 2021 年。回顧是不錯的習慣，Phoebe 在回顧中，看到困難雖多，但是神的恩典夠她用；數算主恩也是一種回顧，黃太在數算中感到滿滿有神的恩典和安慰。

患病是我們最不想遇到的事情，但神卻利用這個機會領人歸祂，這也鼓勵了美玲即使在疫情中仍堅持關心基層，探訪他們和為他們禱告。蘭子當「朋輩支援員」，安慰那些精神病康復者。

麗雯在自己的病患中經歷神的同在和保守，這經歷讓我們見到神是掌管的主。王太近年因種種病患需要進出醫院，但她的分享充滿感恩之情。

接連面對家中長者離世及患病，如何面對呢？歌莉雅分享了她的內心掙扎和對主的認信。

除專題外，今期還有新任教育部部長及其他肢體的分享，以及仍有王培基牧師的聖地靈泉和嘉威廉牧師的故事。



認識十浸的事奉領袖

神所默示的舊約和新約

「聖經都是神所默示的〔或譯：凡神所默示的聖經〕，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。」（提後 3:16）

因為這經文清楚地指出聖經的來源和作用，讓我身為基督徒，身為以聖經為本的基督徒，要多去明白和認識整本聖經。

首先，希伯來文的「聖經」是單指「舊約」，在路加福音第 24 章 44 節，耶穌親證舊約的重要性。對今日的我們來說，舊約和新約同樣重要，我不同意新約比舊約重要，原因是它們都是「神所默示」的，它們的作用是一樣的。

因為聖經的作用如此重要，我們更要認識和明白它。在看新約時，我們看到很多指向舊約的地方，例如馬太福音的對象是一班猶太人基督徒，其中有很多用詞和情況都是指向舊約的。再說約翰一書 1:7 中：「他兒子耶穌的血也洗淨我們一切的罪。」為甚麼耶穌的血是「洗淨」我們的罪？為甚麼耶穌的血不是「救贖」我們的靈魂？這些答案可以在利未記中找到。由此可見認識舊約是認識新約的基礎。

回到新約，保羅說：「你們該效法我，像我效法基督一樣。」（林前 11:1）我們要效法基督，請問要如何效法呢？你知道為甚麼要饒恕人七十個七次嗎？約翰一書 4:18：「愛裏沒有懼怕；愛既完全，就把懼怕除去。」以前我會想如果我的愛有懼怕，我的愛是否不完全？這經文是否如此理解呢？（作者按：可以從上文下理尋找答案。）

我上了不少關於聖經的課堂，現在仍在修讀中，我想把自己學習到的新舊約知識與弟兄姊妹分享，這是我加入教育部的主要原因。至於當教育部部長，這是神的祝福，也是教會需要有人承擔這個工作。我沒有甚麼宏大的抱負，也沒有從上而來的啟示，只願在未來的日子裏能與大家一起更深認識神，更多研讀聖經，更懂活出基督徒的生命。

 羅日昇

專題：神給我的安慰

向聖經人物學習如何面對逆境

新冠肺炎 (Covid-19) 疫情來勢洶洶，席捲全球，各國紛紛宣佈封關、封城、封國等緊急措施，同時頒布有關防疫指令。在疫情下，社會停擺，市面呈現一片蕭條，以致經濟下滑，失業率飆升，面對重重困難，如何是好？讓我們向聖經人物學習如何面對逆境。

約瑟

約瑟是一個那麼敬虔、有高尚生命情操，又得着神恩典的人，他的際遇竟然如此不濟，屢次遭遇逆境。

逆境一：約瑟被兄弟賣到埃及為奴，心靈創傷，該如何修補？如何復和？面對兄弟的加害，約瑟無怨無恨，選擇寬恕，以致最後出現兄弟擁抱親嘴相認的感人場景。

逆境二：約瑟斷然拒絕主母的誘惑，持守「我怎能作這大惡得罪神」的信仰原則而遭主母誣告，使他成為階下囚。約瑟決心潔身自愛，擁有聖潔敬虔的高尚情操。

逆境三：約瑟被賣到波提乏家中為奴隸，又被誣告困在獄中，在人看似處境坎坷，但有神與他同在，賜福予他。約瑟面對逆境，忍辱負重，積極面對，在其職位做好本分，工作殷勤，以致在主人波提乏、司獄，甚至法老眼中，都是一個忠誠可以信賴的人，處處表現出生命的光彩，成為別人，甚至埃及全地的祝福。

約書亞

約書亞是摩西的接班人，帶領以色列人進入神應許之地迦南，卻迎來要面對攻陷堅固的耶利哥城的挑戰。

這次攻城戰無不勝，是耶和華親自作出保證說：「看哪，我已經把耶利哥和耶利哥的王，並大能的勇士，都交在你手中。」（書6:2）這是何等寶貴的應許。在陣前的並不是驍勇善戰的元帥，而是以色列人抬着約櫃在前面進發，象徵神的同在，神要親自領導百姓經歷得勝。

是次攻城成功，並不在於以色列人的武器與經驗，而是按照耶和華提供攻城的細節。很難想像要百姓在六日之內重複相同的行動，第七天更要重複七次，繞耶利哥城行走，百姓就是要憑着信心，完全順服神的領導。最終城牆倒塌，奪取了深溝高壘的耶利哥城，迦南人對以色列人的恐懼更為加劇。

大衛

菲利士人公然挑戰以色列人，巨人歌利亞早晚站出來罵戰。大衛是個手無寸鐵的牧羊郎，看在眼內，毅然自請出戰歌利亞。

大衛沒有被歌利亞狂妄的斥罵嚇倒，也沒有臣服於他那魁梧威猛的外貌，大衛只聚焦在神的大能。

大衛對歌利亞說：「你來攻擊我，是靠着刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠着萬軍之耶和華的名。」（撒上17:45）大衛靠這位幕後元帥，順服神的帶領，確信神必得勝，要藉他向天下人顯示誰是真正的王。

這一年來，這場「世紀疫情」確實給我們帶來不少衝擊，面對因疫情影響而失業、親友突然患病、無故被人敵視、孤苦無助等，經歷大大小小不同的逆境，一時間着實令人亂了方寸，不知所措。讓我們從聖經人物的經歷中，學習如何面對逆境。

周陸秀貞

疫下驚魂

這期靈泉徵稿，我已寫了一篇分享，並於2020年12月23日脫稿，正想交予編輯組，卻突然來了一段疫下驚魂小插曲，很想再跟大家分享，見證神的恩典。

這兩星期以來，可能由於天氣乾燥，皮膚痕癢難耐，右手更出現好像長皮疹的模樣。

由於近日接到一段資訊，說長皮疹也是新冠肺炎的一種徵狀，心中疑慮不已，忐忑不安。

到了12月24日，絲絲愁緒盡寫臉上，兒孫也察覺我悶悶不樂，問及緣由，我便告知自己內心的不安。因是聖誕前夕，家庭醫生和商場診所都關門不應診。最後，我決定吩咐小兒駿業帶我去做新冠肺炎病毒檢測，以釋疑慮。

那天下午四時來到深水埗白田社區中心，接受鼻腔和咽喉合併拭子樣本採集，報告翌日上午10時後，由手機接收檢測結果通知。感謝神！報告顯示：新型冠狀病毒PCR檢測呈陰性。

真諷刺！平安夜裏，我心中竟然沒有平安，整夜輾轉反側，不能成眠。我想若我不幸確診，只屬我個人事，但這個病毒不是兒戲，茲事體大，累及家人，成為密切接觸者；累及街坊，整座樓宇成為疫廈，情況堪虞！我的顧慮不是沒有理由的。

感謝神！這次在疫下驚魂中，渡過了一個不一樣的平安夜，讓我經歷神的同在，更體會在神裏面才有真平安！

 周陸秀貞

神為我預備了小天使

回顧過去一年，新冠肺炎疫情肆虐全球，確診和死亡人數與日俱增，人人自危，惶恐終日，經濟衰退，坐困愁城，面對如斯境況，焉能歡笑渡日？

感謝神，在這段不尋常的日子裏，因心中有感神的同在，尚能處之泰然，心情不至忐忑不安。

在疫情期間，為了響應政府的防疫措施，眾人多留在家中，生活平淡。猶幸最近家中迎來兩位新成員，每天熱鬧。事情是這樣的：

自多年前我的愛貓病逝，孫兒出世後已沒有再飼養貓兒了。近日兒孫有感每天外出工作上課，留下我一個「半孤獨老人」在家，又因他們知道我鍾愛貓，商議想領養一兩頭貓兒給我作個伴。

終於在2020年11月8日下午，我們一家人帶着雀躍的心情，前往領取早前申請領養的兩頭小貓（松松和栢栢），牠們嬌嗲可愛，我看在眼內，甜在心中；牠們活潑有趣，為我家帶來不少歡樂！

莫笑我是貓癡，我視松松和栢栢是神為我預備的小天使，前來給我作伴，逗我開心。

周陸秀貞



神在掌管

萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。（羅8:28）

剛剛過去的2020年11和12月，我又一次經歷了聖經的應許。

家中廁所天花這兩年一直有滲水現象，滲水導致天花油漆剝落，鋼筋生鏽，先後經屋苑管理處和食環署調查都不能確定是否由樓上單位廁所滲水導致。直到2020年11月，我終於決定自行找公正行來調查。當我向公正行查詢整個調查流程後，令我感到很苦惱。原因是：

自2020年初開始新冠疫情發生後，我家的女兒就很緊張會不會被感染，她不但自己小心翼翼，也十分關注家中各人的衛生是否做得足夠。為了避免她見到有外人入屋而不安，所以一直以來我都盡量安排屋苑管理處和食環署人員上門調查的時間，在她上學後不在家的時段。然而公正行那邊表示，上門檢查（我單位和樓上單位）共需三個小時，所以我感到十分苦惱，因為要在女兒上課日找一個上午來做檢測，還要約樓上單位的業主，真是不容易。可以做的是祈禱，將事情交託主。

在這時候，又有另一件事發生，就是女兒在11月初提出要補習英文。其實她的英文科成績已不俗，所以我認為沒這需要，不希望她以「人補我補」的心態去補習。經過一番討論後，她仍然認為很有需要，於是我就退讓，讓她試試兩個星期六下午的課堂，看看有沒有用吧。

感謝主，樓上單位的業主由最初不願意讓公正行調查變成願意合作，只是要約下午時段，最後因要遷就樓上單位業主和配合公正行有空的檔期，於是定在11月下旬的一個星期六下午進行，而那天那時段剛好是女兒第二次去補習英文的時間，因此她不在家，不用見到幾個陌生人在屋內和廁所進進出出。感謝主的安排，萬事都互相效力，這是我意想不到的。更奇妙的是經過兩次補習之後，女兒便沒有再提要補習了。

一個月後，由於公正行又要再次到我家跟進廁所天花的情況，這次又令我苦惱，因不單要到我家，更涉及要借用另一鄰居的廁所，因為要從鄰居廁所的窗戶去拍攝我家廁所外牆的情況，看看會否因大廈外牆破損而導致天花滲水。因疫情嚴峻的關係，鄰居說要幾天時間考慮，我很明白鄰居的擔憂，也為這事祈禱。感謝主，鄰居最後答應了，但由於他指明只得星期日有空，最後公正行提供了星期日早上10至11時做檢測，我雖然不情願（因為撞了網上崇拜的時間），很無奈但也只好答應。我默默求神希望這次檢測可以趕及10時30分前完成。感謝主，當天的工序只有一位工作人員，這大大減低了鄰居的擔憂。更奇妙的是這位工作人員提早在9時35分便到達我家，只用了20分鐘就完成了在我家檢測的部分，繼而去鄰居單位借用廁所拍攝，不到10分鐘就完成了所有拍攝，因此我有足夠時間稍作清潔，然後安心等待崇拜開始。

很感恩神聽了禱告，掌管各樣事情的發生，這一次又讓我深深經歷神的保守。哈利路亞！

佩婷

新的盼望

在這個動盪和紛亂的世代中，我覺得自己心裏有平安和不平安，平安方面：倚靠耶和華，在主的手中；不平安方面：害怕被疫症感染到。

回顧2020年，神在不同的境況中都給我安慰，正如詩篇23:4的經文提到：「我雖然行過死蔭的幽谷，也不怕遭害，因為你與我同在；你的杖，你的竿，都安慰我。」

從2020年1月29日至2020年12月，大家都活在新型冠狀病毒的陰霾下，我仍然有工作，相比很多失業人士，其實我的工作好得無比，我實在很珍惜這份已經幹了二十九年的工作。

媽媽在2020年3月2日進行了微創手術，雖然已經過了九個月，但身體仍然感到痛楚，我仍要細心服侍她；個人健康方面，繼續用中西醫結合治療。神叫孩子有一份堅定的信心，信得過神會保守。

工作方面，我要適應一個新來的主任的挑戰，因為從未與她合作過，需要磨合和適應新主任的做事方式。

最後，與大家分享我在學習重新、倚靠、信心和禱告幾方面的體會，以下有一些經文想與大家分享：

與新主任合作

因為「凡求告主名的就必得救」。（羅10:13）

倚靠神更多、更多

我懼怕的時候要倚靠你。（詩56:3）

更多信心仰望神

你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。
(箴4:23)

不住禱告

常常禱告，不可灰心。（路18:1）

盼望新型冠狀病毒快些消失，讓大家重新回復正常規律的生活。



劉麗霞

我的恩典夠你用 ……

今年的確是很不容易過的一年，但當我坐下回顧，感恩神仍讓我看到恩典處處。

首先為我可以全職照顧爸爸媽媽而感恩。因為媽媽已九十歲了，每天按着疫情，幫她戴口罩、提她要注意的事，也是重要的。上兩個月，有一次一時不慎，她出了門，我才發覺她沒戴口罩，追了出去，她看見我時才醒覺自己沒戴口罩；感恩她沒有因此而出事，也沒有被罰款。感恩我媽仍然可以煮飯，只是腳和肩膀容易痛、行不遠，也容易嗆到。還有最要感恩的是，在抗疫一事上她算聽話：疫情嚴峻了，家人希望她不要外出飲茶，她就不去；家居的大廈有確診者，大埔道高危了，想她減少上街，她就減少去。

因為疫情，爸爸的日託今年差不多都停了，爸爸也因為沒有了他需要的訓練介入，衰退得很快。其實，到了 5、6 月，我因為這些日漸增加的難題，曾經變得容易有情緒；感恩的是，那時因為想將日託「由用服務券改為用社署位」，請醫務社工到家裏再評估爸爸的情況，因此得悉他已由普通傷殘退步至嚴重傷殘，並轉了院舍輪候的類別之後，很快知道入了 small pool（輪候的最後階段）。雖然因為疫情（據說社署叫老人院停止收人），至今仍未輪到，但當時卻因此能夠讓我的情緒舒緩了一點。

2020 年 9 月 9 日，爸爸因發燒及嘔吐，入了明愛醫院。感恩那裏的醫生見他走路時有向後跌的情況，轉了他去聖母醫院，結果他在聖母屢次「停了抗生素不久又再發燒」。期間醫院每次在他快要停用抗生素時，都會打電話催促我找護養院給爸爸（因為他們說爸爸不能行，我們照顧不到），這實在令我深深感到無助、哀傷和艱難，因為爸爸入院時，仍然可以用步行架在家中行走的；也因為知道爸爸不停發燒，我們又不能去探望……

感恩作為基督徒，我可以發訊息請大家為我祈禱，讓我知道神在看顧；感恩爸爸之前日託的院牧，為他爭取那裏護養院的私家位，

且是緊急的；感恩那間護養院在知道爸爸其實正在等候社署位，以及爸爸在排到私家位之後，又病了個多月，仍然留位給他；感恩家人都同意我的選擇，因為那裏比我家附近一般的私營老人院昂貴，他們都不介意。我之所以選那裏，除了因為那裏整體上比私營老人院好，還有是因為爸爸從前在那裏日託，對環境有熟悉感，以及他在那裏受浸時，院牧為他做栽培，他應該對院牧感到熟悉，院牧可以探望他時，他也較能有感受。

2020年12月3日，爸爸終於可以離開醫院轉到老人院，但看見爸爸不單不能行了，而且身體比之前弱了很多很多。入住後，爸爸更曾不肯吃飯，餵他吃時他會吐出來。感恩當我請大家代禱時，大家不單代禱，也建議我用 WhatsApp 錄音，讓院牧播給爸爸聽，最後我錄了我唱的《天父必看顧你》，以及我和媽媽叫他吃飯的語音；第二天院牧去探爸爸時播給他聽，之後院舍願意試試我偶爾在吃飯時去陪爸爸。感恩我在12月12日陪爸爸吃飯，以及在12月14日去簽不做侵入性治療時，我跟爸爸祈禱，他都會說「阿門」。

還有最感恩的是：在和明愛醫護團隊見面那次，當明愛的外展護士問爸爸：「有甚麼要和家人講呀？」他竟然會說：「唔駛掛住。」當時讓一直跟進他的楊震社工說：「他會講嘢㗎？！他真的醒左好多。」爸爸會說這樣的話，我真的為此十分感謝神，因為腦退化病人真是時時不同。他在我要做這個很不容易的決定時，能夠說這話，實在是神給我很大的安慰。現在我就是記着這句話，每天早上跟媽媽吃早餐，和她一起做運動、散步、買𩵚、整理家居，過另一個階段的生活。

在此再次感謝弟兄姊妹的代禱，我們的禱告神會聽的。感恩在各種困難中，我不單可以祈禱，還可以請大家替我和我家祈禱；感恩在這些祈求中，我都經歷到神恩惠的同在、帶領和供應。願一切榮耀頌讚都歸給我們所信的三一真神！

 陳蕙瑜Phoebe

數算主恩

「主的恩典，樣樣都要數，必定叫你立時樂歡呼。」

這是一首數算神恩典的詩歌，提醒我們時刻要感恩，無論得時與不得時。

1. 過去數年間，我曾多次不慎在街頭跌倒，蒙神保守，一切安好，甚麼大礙都沒有，感恩！
2. 今年5月底，我不幸又在一個商場內跌倒，今次真的受傷了，右手骨折，要留院做手術。期間手術延誤了多次，心中非常失落，終於等到了，卻原來神為我安排了一位醫術高明且有責任感的醫生為我操刀。他是個 part-time（兼職）醫生，每星期只到醫院一次。啊！原來神要我等候他！感恩！
3. 手術後必須跟進做物理治療，我很快就排到期，只等了三個多月，一切感恩！
4. 覆診時，醫生見我進度緩慢，這是由於我年紀大的關係，加上我的血液循環很差，以致手踳及手指僵硬，他就轉介我到職業治療部多做一些運動，希望幫助我快些康復過來。醫生待我很好，非常感激他。這也是恩典。
5. 如今我的進展情況大有進步，已有六、七成效果。我現在全靠左手運作，右手可做較輕鬆的家務，但我已很感恩，我知道我不能完全康復，像跌倒前的模樣，但希望能達到八成以上的活動能力，已於願足矣。求主施恩憐憫，助我早日康復過來。
6. 再次感謝神的保守和看顧；感謝醫生們的關懷和治療師們的悉心照顧，無限感恩和感激。

黃潘淑英
2020年12月30日

務要傳道，不要灰心，多年禱告願望終成真

曾聽過很多見證，很多人在患大病或遇到人生極困境時，才思想人生和何處是歸宿的問題。

我朋友也不例外。因一場大病，她要留院幾天，同房的基督徒病友送她一本聖經，並講述信主因由，姊妹流露出怡然的平安深深打動了我朋友，感受到主賜基督徒的是真平安，也開啟了她積極尋找真神的心。

她曾參與十浸的旅行，也聽過佈道會，我也曾與姊妹上過她家傳福音，道種在心，但要待主的時間表。我曾灰心過，但主常激勵我，也感謝小牧人組的姊妹和認識她的肢體禱告守望，流淚撒種的必歡呼收割。等了二十多年，在 2020 年 12 月 24 日十浸網上佈道會中，她歸入主名下，頌主大恩！當我帶她一字一句作決志禱告時，心中很是激動，只能無盡感激主！

好友說，她很想道謝那位送她聖經的姊妹，她在病患中仍熱心去傳福音，我也很欣賞她，竟帶備了聖經，隨時抓緊時機尋找未信者！

這激動我，縱然很多人常說疫情嚴峻，要少上街，怕被別人感染，但我信主會保守，保持社交距離，做足防疫措施。在這一年疫境中，一些有需要的親友、基層人士，在心靈困乏和寒冷缺乏食物之際，正是基督徒發揮主愛的好時機，世人見不到已升上天的主耶穌，但能看到祂的門徒怎樣行出實際的愛。關心基層已有一段日子，如果只叫未信者來教會，坦白說，有些人星期日要上班或帶着幾個孩子，很難動身。反之，我們主動去探訪，送些合適物資，為他/她們祝福禱告，讓主愛親自臨在，遠勝話語和理論。我也看到，神也感動了一些肢體，用其他方法去展現主愛，彼此勉勵；每天要靈修，從中得力，聖靈必激動我們看見未信親友的需要，開啓我們的眼界。在疫情下，很多人在困乏中，也是心田柔軟之時，把握時機傳主道，

深知每位主的兒女都要在主的審判台前交帳，願我們常記念將來的事，努力為主，盡力去交出一盤亮麗的「勝帳」。

互勉



帥美玲

朋輩支援工作的分享

我是馬鞍山創薈坊的蘭子，是「朋輩支援員」。未做「朋輩支援員」之前，在教會當過義工，服侍精神病康復者已經有七年。我希望一生都可以服侍精神病康復者，與他們同行，也是神給予我的使命。

我的工作範圍是與會員分享復元的故事、外展探訪、舉辦小組及活動。我的專長是寫毛筆字，教導組員寫毛筆字，使他們的心情放鬆。我得到上司和同事的認同和稱讚，令我沒有那麼自卑，變得更有自信。

會員跟我分享不開心的事，我會用同理心去了解他們，也會用自身經驗去鼓勵和支持他們。當他們感到煩惱時，與他們分享減壓的方法，例如聽歌、做自己喜歡的事情，做完後他們會感到舒服些。有時他們會分享自己的工作繁重，我提議他們分次序工作，而且自己跟自己說毋須太緊張，很快就會完成手頭的工作，令自己安心。

我覺得康復者更加需要同路人的明白和關心，協助他們渡過難關。我很開心自己有能力幫到他們之餘，個人也有所得着。

蘭子

疫情下病患中經歷神

今年大概近 7 月，我發覺早上起來時雙手出現僵硬及疼痛，我懷疑這些是否柏金遜病的徵狀，因疫情關係，我先找中醫，試服中藥看看有沒有改善，服了近一個月的藥，有些微好轉，但進度緩慢，心中正躊躇怎樣處理自己的不適。就在這個時候，我開始經歷一段病患中有神同在的日子……

1. 同在一：及時的提醒及保守

一天下午，聽到電台健康節目《精靈一點》，其中有一位護士介紹「護士診所」的功用，並且詳述類風濕關節炎的徵狀，她提出的徵狀，我全都中了；那護士更提醒：若有這些徵狀，應及早求醫。我真感恩，透過那位護士的分享，提醒我要儘快處理，所以雖有疫情威脅，我仍鼓起勇氣見醫生。感恩雖然要在看來高危的場所出入，卻經歷上主與我同在，保守我平安！

2. 同在二：祂的引導及預備

我感恩當發病後有家如傳道介紹她的主內朋友，以過來人身份分享她的經驗，讓我對這個病在服藥、飲食上的問題了解更多，可減少一些精神壓力。

另一樣要感恩的，是我找醫護機構的過程中，同樣經歷上主的引導及預備。記得之前聽到電台介紹護士診所時，心中明白在當時疫情嚴峻（即使私家醫生也中招）、醫生人手緊張，護士診所可能是其中紓解病人因病情產生疑惑壓力的平台，所以我在網上尋找哪裏有護士診所，豈料很難找到，只找到在港島區有一間專責紅斑狼瘡症的護士診所。之後，我繼續以電話查詢，不知怎的，誤打誤撞地在電話中有人告訴我可致電復康會，我聯絡那機構，其中一位社工叫我到她中心，才知道原來那中心正準備 9 月開辦一個風濕關節炎的網上課程，我真感恩神適時的預備，並且讓我在課程中得着幫助，

因主辦者實在很認真；我也在課程中認識到一些病友，大家互相分享和彼此鼓勵。

3. 同在三：上主以祂的話語給我鼓勵和應許

記得大約在 8 月中發病時的現象，有些令我驚嚇，原來不單手指僵痛，痛楚竟會蔓延至手腕、手肘、肩膀，下至膝蓋及腳趾，原來受影響的部位可至全身！在驚嚇之中，上主向我發出安慰和應許，祂的安慰和應許何來？竟是來自一位曾與我們小組到過澳門一日遊的主內朋友，她每天早上都會風雨不改地送出當天的日曆，日曆中除了有日子、經文外，還有編者的屬靈分享。在 8 月 17 至 20 日，一連四天的分享內容相近，這是之前未見過的，四天內同一主題句，主題句下有不同的分享，我特別記下：

8 月 17 日 — 每天宣告神的應許幫助我們得醫治
神的話會拯救你的生命

8 月 18 日 — 每天宣告神的應許幫助我們得醫治
神的話不會落空

8 月 19 日 — 每天宣告神的應許幫助我們得醫治
神的話會拯救你的生命

8 月 20 日 — 每天宣告神的應許幫助我們得醫治
順服神的話便得醫治

這幾天的話語，似乎是神在對我說話，要相信祂的應許，順服祂的話，主的話來得多及時啊！對當時發病中不安的我，是何等的安慰和鼓勵！多麼感謝上主！

在病中除了服西藥外，我也去看中醫服中藥，期望病情早日得控制；但病情時好時壞，心中不免着急，於是我在平日方便的時候，自行做艾灸。當我急於努力藉諸般可行的方法，盼可改善病情時，神又適時地給我提醒，祂的提醒同樣來自上述的日曆其中五天的分享：

11月 24 日 — 期望上帝的應許出現，我們有配合祂的計劃嗎？

11月 27 日 — 神的應許仍沒有出現？現在是適當的時間嗎？

11月 28 日 — 神的應許仍沒有出現？這應許是否有先決條件的？

11月 29 日 — 神的應許仍沒有出現？請祈禱，神是信實的。

11月 30 日 — 神的應許仍沒有出現？請祈禱，耐心等候，神是信實的。

感恩這五天分享的提醒，給我

當頭棒喝，第一，提醒我上主是信實的，祂會兌現所應許的，但我自己也應當有可配合祂應許的計

劃，例如我該注意自己每天的生活作息、飲食及運動習慣是否符合健康原則。第二，提醒我去檢視這兩個多月來的生活，原來自己頭腦上只懂抓住神的應許，實際生活上卻花更多心思去尋求改善健康之法，例如飲食上適合吃甚麼？又花時間去試做針灸等等，相比之下，少了直接祈求醫治的主。第三，

11月 27 日的分享提醒我：醫治在於祂，且祂有其行事的時間，我只管專心祈禱、耐心靜候，要確信神的應許是信實的。由此看來，體會上主所予應許的兌現，是需要我在每天生活中以信心及相應行動配合的，不是以自己的方法或努力去協助應許早日達成；且相信上主行事有其時間，我需要學習忍耐等候。

未來日子健康狀況如何？我無法掌握，但我深信上主的應許和鼓勵，是祂掌管我的明天，我要學習對上主的應許有信心，也要加上耐心地祈求等候。甚願我能堅心仰賴祂，靠祂的話得力過每一天。

麗雯

November 2020						
SUNDAY	MONDAY	TUESDAY	WEDNESDAY	THURSDAY	FRIDAY	SATURDAY
Read Psalm 139:1-12 What are ways we can honour God before we come to the Lord?	Read Psalm 139:13-18 Lord, I lift up my eyes to the hills—where does my help come from? My help comes from the Lord, who made heaven and earth.	Read Psalm 140:1-12 The Lord will deliver me from all who would harm me; he will rescue me from all who would pull down my soul.	Read Psalm 141:1-10 When all are cast down, the Lord stands up; he strengthens my heart; he gives me strength.	Read Psalm 142:1-10 I call to the Lord, who answers me; he rescues me from all my troubles.	Read Psalm 143:1-10 I lift up my voice to you, O Lord; I lift it up to you; I pray, “Do not hide your face from me.”	Read Psalm 144:1-12 Blessed are those who dwell in your house; they are ever praising you.
Read Psalm 145:1-13 How great is the Lord our God, how majestic is his greatness!	Read Psalm 145:14-21 The Lord is good to all; he has compassion on all his creatures. The Lord is kind and merciful to us; he is slow to anger and rich in goodness.	Read Psalm 146:1-10 Praise the Lord, because the Lord is good; his love endures forever.	Read Psalm 147:1-11 Praise the Lord, because the Lord is good; his love endures forever.	Read Psalm 148:1-11 Praise the Lord, because the Lord is good; his love endures forever.	Read Psalm 149:1-10 Sing praises to the Lord, because the Lord is good; his love endures forever.	Read Psalm 150:1-6 Praise the Lord, because the Lord is good; his love endures forever.
Read 1 Chronicles 14:8 He who dwelt in the land was dead.	Read 1 Chronicles 14:9 But when the Ark came to the land, it brought life.	Read 1 Chronicles 14:10 So the people said, “This is a great thing that the Lord has done for us; he has given us a way of escape from our enemies.”	Read 1 Chronicles 14:11 Therefore we will bring to the Lord offerings of thanksgiving, and we will pay him offerings of praise.	Read 1 Chronicles 14:12 For he has delivered us from death, and from the power of evil.	Read 1 Chronicles 14:13 He has given us a way of escape from our enemies.	Read 1 Chronicles 14:14 Therefore we will bring to the Lord offerings of thanksgiving, and we will pay him offerings of praise.
Read 1 Timothy 4:1-2 Love what is right and may God give you a spirit of wisdom.	Read 1 Timothy 4:3-5 God gave us a spirit of wisdom and of power and of self-control.					
Read Psalm 136:17 Give thanks to the Lord, for he is good; his love endures forever.	Read Psalm 136:18 His truth remains forever; his promises stand firm; he has done all things well.					

恩典之路

感謝神，讚美主！在 2020 年祂給我很多信心的考驗，患難背後盡是恩典。

多謝洗太寄給我一座星形水晶膠座「抗癌勇士 2020」及餅卡，很大的鼓勵和安慰！

2020 年年初安排換膝關節手術，因疫情取消，可見神恩待我免受感染。

由 2 月底至 6 月期間等做微創手術，多謝弟兄姊妹為我代禱，教我安靜不用愁煩。「得力在乎平靜安穩。」（賽 30:15）

6 月完成手術，相信主知道我怕進行化療和電療，醫生告知是「原位癌」，只需要跟進做核子腎功能及電腦掃瞄，最後也要抽血及照肺，2021 年 1 月 26 日覆診看報告。

9 月初政府大力宣傳免費大腸癌篩查計劃，經糞便樣本檢查，得悉大便有隱血，一般有隱血者，多數是大腸癌先兆，心情很低落。

感謝主，經過腸鏡檢查，切除了十粒良性瘡肉，其中最大的有 1cm，是絨管狀瘤，及早切除，可免除得大腸癌風險。

11 月 5 日換右膝關節手術，在北區醫院進行物理治療，很可惜，現在仍要坐輪椅出入，真的要倚靠主「恩上加恩，力上加力」。

12 月 22 日清晨，不知何故翻下床，撞到櫃子，頭好痛。感謝主，沒有流血，不用送到急症室。

憑信心經歷神的同在！從對神的盼望，開展新的一年。

這就是神所賜的豐盛人生！「你的日子如何，你的力量也必如何。」（申 33:25）

願榮耀頌讚歸給我主耶穌基督！！

 王鄧錦雲

儘管世上不平安，在上帝裏不只有平安，更有安慰

2020 年，我的幸福和平安悄悄地遠離我……

在 2019 年底嫲嫲離開了，沒想到 2020 年 8 月外婆也離開了。

就在 2020 年之中，我要為兩位摯愛安排喪禮，雖然知道她們年紀大，也是笑喪，但心裏總是難過，不知怎樣表達……

家裏親友都比較開明，讓我這孫女來安排喪禮。可以為她們安排人生最後的一次聚會，我感到很安慰。先說嫲嫲一生非常堅儉，不捨得吃，也不捨得買漂亮衣服。在我看來，她就這樣勞碌一生，真是苦命，真的為她難過。好奇妙的一個情景，在喪禮當天，我看到嫲嫲穿得很漂亮，那一刻，我安心了，她可以有尊嚴又漂亮地離開世界。

她離世前仍未信主，很可惜，我和小組姊妹也盡了最後努力向她講福音，可是阻力太大，每次在她床邊講福音後，那個晚上，她就突然神智恍惚，開口大罵，醫院護士打電話告訴我爹，我爹竟然叫我不要再向嫲嫲講耶穌。我好忿怒，當然不會理會他，在嫲嫲臨終前一天，我還偷偷去探望她，給她聽詩歌《我是主的羊》。

外婆是因為她住的安老院有人染疫，所有長者都被送到亞博館。可能路途顛簸，最後她病了要送院。可以在疫情中探病，已是一大恩典。那天外婆突然清醒，我去為她做全身按摩，消水腫。其實這是我第一次為她按摩，可惜也是最後一次，她還開玩笑說死而無憾！

外婆已經九十四歲了，我知道終有一天她要離開。感恩上帝竟然給我在她最後的日子可以服侍她，在最後一天，上帝也提醒我，叫所有家人都錄音給我，我把大家給外婆最後的說話播給她聽。

幾年前外婆親口跟我說過想信主，我們一起祈禱。我雖然傷心，但沒有遺憾，知道她的名字已經在生命冊上，她離開世界的那天，也是聽着詩歌《我是主的羊》，最後她安然離去。

感恩姍姍和外婆的喪禮都順利進行，不受限聚令影響，家人可以作最後道別，深感安慰。

要說晴天霹靂的事，應該是爸爸患癌。本來以為是胃病，原來是淋巴癌第三期，去年年中時確診的。

家裏從此一百八十度轉變了，有一個病人在家，每一位家庭成員都要適應。可是大家真的不懂處理，不管病者還是家人，都因各種衝突而時常發生爭吵。

從小到大，其實我跟爸爸的關係都不能說特別好，因他工作早出晚歸，從來沒有跟他多說幾句話，他也沒有太關心我們三姐妹的成長，都是媽媽照顧我們。如果你問我，我一定是疼愛媽媽多於爸爸。

聖經教導要孝順父母，可是現實中，有時真的不容易，跟父母有代溝，特別同住一起，疫情期間在家相對的日子多了，大家的空間都被剝削了，就更看對方不順眼。唯有祈禱上帝時刻提醒我，要盡女兒的責任。

就算是家人，建立關係都要互相付出時間和愛心，若沒有一定程度上的親密，說要為對方犧牲，談何容易！

爸爸今次患病，我第一個感覺是他負累了家庭，治療的標靶藥費用高昂。爸爸沒有購買保險，也沒有積蓄。說出來好像很不孝，但自己真有這個想法……

我自己也不停地計算着可以動用的資產，萬一爸爸需要用錢，我可以拿多少出來，或應該說我願意拿多少出來，感覺很矛盾，作為家庭經濟支柱，壓力愈來愈大。

感恩十浸的弟兄姊妹支持我，傳道同工們、我小牧人組的姊妹，隔鄰以馬內利組的姊妹，時刻為我禱告，也關心我父母，給我實際的支援，感謝他們無條件的付出。

感恩在這段時期，聖靈時刻提醒我，耶穌也是白白的為我們犧牲，那為何我要這樣計算呢？

我時常反問自己：為何每次遇到困難，自己只定睛在不足上，就膽怯、小信！

突然，奇妙的事發生了。爸爸在政府醫院治療，竟然發現一個親友的親友在那間醫院工作，他告訴我們負責治療爸爸的醫生是一位非常有愛心、富經驗的醫生，叫我們可以放心。

爸爸需要標靶治療，每三星期打一針，一個療程費用要十多二十萬。感恩醫生說可以申請津貼。於是去找醫務社工，但申請前，我還是擔心申請不到……

社工告訴我，爸爸的情況可以不用全家資產審查，只要提交父母的資產證明就可以了。那一刻，我真感謝上帝，祂為我分擔了憂慮和經濟壓力。感謝神！

感恩爸爸的標靶藥也在資助表上，最後批出一筆資助給他打這個針，我們只需要負擔大約五分一的費用，大家都鬆了一口氣。

來到今天，爸爸完成了四分三個療程，可是醫生說治療成效不太理想，可能要換藥，但新藥就不能再申請資助了。家人都逃避不討論這個話題，我就繼續禱告，求上帝帶領，因為上帝的安排，不是我所能測透的，我應當一無掛慮。

現在只管做好在地上作為女兒的身份，好好照顧父母，收起我的脾氣。其他的事，我不得不交給上帝來帶領，我降服了。

我知道上帝就算給我困難，都是我能承受的。我深信，上帝不只給我困難，也給我恩典和平安。

 歌莉雅
10.01.2021

分享欄

聖誕夜回想

黃儀章的《利未記的神學信息》談到以色列人有七個節期，在節期中，以色列人要「甚麼工都不可作」，「並要刻苦己心」。書中提醒我們要在主的日子，記念神對我們的作為，不是去玩樂、去休息，這不是「刻苦己心」的真正意義。

2020 年 12 月 25 日聖誕節，正是我家在年頭定下的退修日，感謝主幫助我在安靜中記念主的作為。

以賽亞書 9:2：「在黑暗中行走的百姓看見了大光；住在死蔭之地的人有光照耀他們。」2020 年，我們像經過了「死蔭之地」。當然，我自身沒有甚麼大事發生，日子在防疫加防疫中渡過。在神的保守下，加上戴了口罩，生病的日子反而少了很多。

但 2020 年過了許多忙碌的日子，少了安靜的時間。回想自己有多少時間在神的面前呢？有趣的是，我有上聖經課堂，還要做功課，加上事奉，本應有很多時間在神面前，但可惜情況就像是我和神之間被「課堂、功課、事奉」等東西阻隔着，我是對神做，但中間像有甚麼東西阻隔着。

加上生活中忙碌的日子還是佔多數。步入 12 月，工作的忙碌讓我停不下來，感恩有神的祝福，在平安夜趕上工作的進度。換回聖誕節的安靜。看完想看的書，寫下簡單的分享。

願大家在平靜的聖誕節或之後的節日中，注目在耶穌身上，記念祂的愛與拯救。

 靜靜

神聖地浪費時間

最近閱讀駱穎佳博士在台灣《校園》雜誌（2019年7月，8月號）的一篇文章，題目是「倦怠社會下的情感暴力：正向思考如何殺人」。對於缺乏平安的現代人，正向心理學似乎作用不大，抑鬱已成為都市病，駱博士批判「正向思考」是輕忽了整個社會結構的壓制。

駱博士引用韓裔哲學家韓炳哲的《倦怠社會》，認為今天的資本主義社會過分強調功績，要求人不斷上進及進修，令自己成為一個達標的人。這樣，不少人面對挫敗感，內心沒有平安。駱博士指出：「在香港，特別是中產家庭，一早便安排學前的孩子上才藝班，入小學前上面試班，到了中小學則是各式各樣的功課輔導班及補習班。」這是提早把未來職場的評審邏輯放到莘莘學子身上。

駱博士又指出：「在今天的功績社會裏，由於功績主體常常自我責怪，並在理想自我的面前，責難自己是一個永不達標的失敗者，令自我總是處於張力狀態，最終逼自己走入自我壓迫的毀滅性困局。」

筆者想起作家 Marva Dawn 一本書的書名：*A Royal Waste of Time: The Splendor of Worshiping God and Being Church for the World*，敬拜是不論績效的。靈修是敬拜的一種形式，靈修也是神聖地「浪費時間」。現代人要得着平安，內心平靜安穩，就要學懂去神聖地浪費時間，不計較績效。

筆者喜愛行山，有時會刻意地行慢一點，感受天父美善的創造，或是專注於自己內在的一呼一吸、心臟的跳動、腳掌如何踏在不同形狀的石頭上，諸如此類「浪費時間」的舉動。筆者認為這樣地「慢活」，也是神聖地浪費時間，是得平安的要訣。

 張永康傳道

聖地靈泉 (十一)

文以載道

過往幾年分享的聖地靈泉，都是我查考聖地的心得，也是我聖地書的內容。

感謝主，於 2020 年 12 月 31 日，我終於寫完聖經地理書。

過去七年，斷斷續續邊學邊寫，趁着疫情，專心寫作。起初憑着一點從上主而來的感動動筆，希望寫一本以圖片為本，提綱挈領的小書。2014 年 9 月寫下第一筆，2015 年 1 月完稿。隨後把稿件放在一旁，計劃沉澱了幾個月，才再動手修改。

半年後打開書稿，細閱已寫的文字和鋪排的圖片，總覺得聖經地理的內涵豐富，寥寥幾萬字實在未能道出其中真諦。仿效路加，絕對無意自比路加，仔細查考聖經與地理，從中領受信息。

「愛上主的人哪¹，有好些人提筆作聖經地理，述說神在我們中間所成就的事，是照傳道的人從起初親眼看見又傳給我們的。這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按着地理次序²寫給你，使你知道所學之道都是確實的。」

寫作期間，在不同的教會教導聖經地理，與弟兄姊妹交流分享，發現有不少有助於查考認識聖經的地理課題，是我完全不懂的。例如：有肢體問為何漁夫在夜間打魚？有宣教士問希伯來字母的起源。在聖靈的感動下，決心去查考資料，領受信息。用三萬字介紹加利利漁夫的捕魚與經濟，剖析門徒看耶穌是救主還是救星。又用了一萬字和二十多張圖片介紹希伯來字母的演變，明白到希伯來字母如何從古希伯來象形字型演變至聖經或晚期希伯來文的抽象線型字型。聖經或晚期的希伯來字母只保留字母的名稱，但已經失去原先的象形意義。



圖：希伯來字母的演變

編號	始初西奈文	古迦南文	圖形	腓利基文	摩押石碑銘文	古希伯來文 西羅亞	拉吉	亞蘭文	晚期希伯來文		
									1世紀	字母名稱	音值
1	כ	ק	牛/牛頭	כ	כ	כ	כ	כ	בְּ	'alep	,
2	ל	ל	房屋	ל	ל	ל	ל	ל	בֵּ	bêt	b
3	מ	מ	投擲棒	מ	מ	מ	מ	מ	גִּמְלֵ	gîmel	g
4	ד	ד	魚	ד	ד	ד	ד	ד	דָּלֵת	dâlet	d
5	ה	ה	歡呼舉手	ה	ה	ה	ה	ה	הֶ	hê	h
6	ו		柱子?	ו	ו	ו	ו	ו	וָ	wâw	w
7	ז		斧頭?	ז	ז	ז	ז	ז	זַיִן	zayin	z
8	צ	צ	柵欄?	צ	צ	צ	צ	צ	חֵת	hêt	ḥ
9	ט			ט	ט	ט	ט	ט	תֵּת	têt	t
10	י	י	前臂?	י	י	י	י	י	יְ	yôd	y
11	כ		手掌	כ	כ	כ	כ	כ	קָפֵ	kâp	k
12	ל	ל	繩索/杖	ל	ל	ל	ל	ל	לָמֵד	lâmed	l
13	מ	מ	水	מ	מ	מ	מ	מ	מֵם	mêm	m
14	נ	נ	蛇	נ	נ	נ	נ	נ	נָעֵן	nûn	n
15	ס			ס	ס	ס	ס	ס	סָמֵךְ	sâmek	s
16	ע	ו	眼睛	ע	ו	ו	ו	ו	וֹיִן	'ayin	'
17	פ		(牆)角	פ	פ	פ	פ	פ	פֵּ	pê	p
18	ש		草叢	ש	ש	ש	ש	ש	שֵׁדֵ	shâdê	š
19	ק	ק	猴子	ק	ק	ק	ק	ק	קֵׁ	qôp	q
20	ר	ר	頭顱	ר	ר	ר	ר	ר	רֵׁ	rêš	r
21	שׁ	שׁ	弓	שׁ	שׁ	שׁ	שׁ	שׁ	שִׁן	šîn	š/s
22	תׁ	תׁ	標記	תׁ	תׁ	תׁ	תׁ	תׁ	תִּ	tâw	t

表：按照晚期希伯來文字母編輯的字母表³

從不懂到略知一二，以致把查考的知識編寫成書。不經意間，完成了三十多萬字的書籍。這份成果，除了上主額外加恩，也因弟兄姊妹有愛心的幫助。尤其是經常勞煩張永康傳道，從中國神學研究院借書；趙何宛文姊妹幫我從香港大學借書、影印期刊。當她身懷六甲時，仍然不厭其煩地幫忙，實在感激。

最後，我期盼真理的聖靈引導你，從過往的聖地靈泉，舉一反三，不單認識地理，也洞察天經，更能夠在地上踐行天道。

註：

1. 提亞非羅原文是 Θεόφιλος (Theophilos)，可以解作上主所愛的人或愛上主的人。
2. 筆者從啟蒙老師張練能牧師學懂路加福音是按照地理次序講述耶穌生平。路加接着地理次序講述耶穌生平，福音如何成就於耶路撒冷，也從耶路撒冷傳開。
3. 編輯自 D. J. Wiseman, and others 著，中國神學研究院譯：〈書寫、寫作、文字 (writing)〉，《聖經新辭典》，下冊（香港：天道書樓，1993），794~95；始初西奈文和古迦南文解讀根據：Gordon J. Hamilton, *The Origins of the West Semitic Alphabet in Egyptian Scripts*, The Catholic Biblical Quarterly Monograph Series 40 (Washington, D. C.: The Catholic Biblical Association of America, 2006)；摩押石碑文字母取自：Mitchell, T. C. *The Bible in the British Museum: Interpreting the Evidence*. London: The British Museum, 34。古希伯來文的西羅亞是指西羅亞石碑上的銘文；拉吉是指拉吉農曆上的銘文。

王培基牧師

教會歷史系列

薪火相傳——嘉威廉牧師宣教故事（六）

目光遠大建教會

前文提要：嘉牧師在宣道浸信會跟從毛牧師學習，1969年5月獲委派為十字架山浸信會顧問牧師。

「在交換戒指儀式，我調亂了新人的戒指。當新郎為新娘穿上戒指，就像為她戴上手鐲，而新娘為新郎穿上戒指，則僅僅可以戴在手指頭。」（1969年第3季）

嘉牧師接替回美國述職的韓伯嘉（Harry Ambacher）牧師牧養十字架山浸信會。由於在這個時期，教會還未有傳道人，嘉牧師雖然是顧問牧師，也如同一般牧者一樣牧養十浸。從講道到醫院佈道，他都全情投入，與弟兄姊妹一同服事。他與師母的服事，可以說是遍及教會每個環節，包括主持第一次婚禮。不知我們教會的長者是否記得這次烏龍交換戒指的婚禮，1969年6月初的婚禮。

然而，嘉牧師對十浸最大的負擔是領導教會進行本土化。嘉牧師是個做事條理分明及極具遠見的人，例如：日後他在葵盛邨，以社會服務方式建立教會，就訂下教會於五年後要另外租地方聚會，免得太過倚賴政府或受制肘。然而他的想法並未能夠落實。

說回他對十浸的領受。他認為教會本土化是差會建立教會的重要方向。在嘉牧師的鼓勵下，1969年12月教會崇拜及其他聚會全部改用中文進行，崇拜週刊改用中文編印（註）。相信弟兄姊妹還記得，十浸於1956年10月成立，從頭一天開始，就用英語敬拜。此外，為了配合教會本土化，在嘉牧師推薦下，於同年11月，教會也聘請了鄧安華先生為半職傳道人。鄧安華先生是本會會員，在萬宣的神學院接受造就（今中國浸信會神學院），1969年畢業；1971年6月鄧先生轉為全職傳道。

1971年6月，嘉牧師一家回美國述職。他在美國除了分享過去四年的宣教學習與服事，更分享將要在葵盛邨建立教會的異象。

雖然嘉牧師作本會的顧問牧師只有短短一年，卻引導教會踏入新的里程。我們為着上主賜給我們的牧者感恩！



嘉牧師攝於十浸舊址長沙灣道1-5號。



感謝曾乃明先生的指正，圖註更新如下：

1971年6月，十浸肢體與嘉牧師和師母合照留念。

從左至右，後排：曾乃明、關紹鍾（已在天父懷中）、黃麗東、
鄧安華、嘉牧師、黃潘淑英、林榮光。

前排：張燕梨、駱鳳美、嘉師母、關張秀儀、林榮光太太。

註：日期是筆者的推斷。因為1969年11月的程序表仍是以英文編寫，教會保存最早的中文程序表是1969年12月的。

～全文完～

王培基牧師

歡迎弟兄姊妹投稿分享，來稿請附題目，
可使用筆名，但必須附真實姓名，
當然我們更鼓勵使用真名投稿。

2021 年靈泉編輯小組成員

何文峰 陳玉晶 羅日昇

黎敏慧 翁佩婷 曠凱尹

何佩玲 伍葆儀 李嘉怡

顧問：王培基 牧師

懇請代禱

如你對靈泉有任何意見，歡迎與靈泉小組成員分享，
也可將意見電郵給靈泉，或將之放入回條箱。

△
+
^
└ 浸